1. Az elektromos buvarszivattyuval vizet lehet egy kuatbol vagy foldalatti
viztarozobol a felszinre hozni. Egy ilyen szivattyu névleges elektromos
teljesitménye S00 W. A szivattyu hasznalati utasitasaban a gyarté megadta, hogy
a géphez egy altala eléirt atmérdji csovet csatlakoztatva mekkora lesz a
szivattyuzas teljes hatasfoka kiilonb6zo emelési magassagok esetén. (Az emelési
magassag az a magassag, ameddig a kitbol fel kell nyomni a vizet, hogy a
felszinre jusson.)

Emelesi
magassag I 2 3 4 5 6 7
h (m)
1 (%) 6 11 15 18.4 19.6 19 16

a) Abrazolja a hatasfok értékeit az emelési magassag fiiggvényében grafikonon!
b) Melyik emelési magassagnal lesz a legnagyobb a szivattyu hasznos
teljesitménye? Mekkora ez az érték? Hany liter vizet szallit ebbe a magassagba a
szivattyu percenként?
¢) Szamitsa ki a szivattyu hasznos teljesitményét hi =3 m és h2 =7 m magassag
esetén! Mennyi vizet szallit a szivattyu percenként az egyik, illetve a masik
magassagha? Hogyan viszonyulnak egymashoz ezek a vizhozamértékek? Mi az
eltérés oka?

(p=1-2, g=98)
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Megoldas:

Adatok: F=500W, g:*}.si,p=1 kg/l. m=3m hz=Tm
P

a) A grafikon elkészirése &5 a tablizatban ralalhars érékek helyes abrazaldsa:
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A megfelelden megrajzolt & feliratozont tengelyek 1-1 pontot érnck, a tiblazathan

talalhato adatok berajzolasa pedig 4 pontot ér. (78 db énék helyes berajzolasa 4 pontot,
56 db 3 pontot, 3—4 db 2 pontot, -2 db pedig | pontot &r.)



by A legnagyobb hatdsfolfios tartozo magassdg megaddsa £5 a hasznos feljesitmény

c)

meghatdrozdsa:
¥ pant
(Bonthats)

A grafikonrd] vagy a tiblazatbol leolvashate, hogy fa3m-hez tartozik a legjobb hatisfok
(1 pont), a hasenos teljesitmény Py = 500W - 0,196 =98 'W.
(Képlet + szamitas, | + 1 pont.)

A szivattyn vishozamdnak meghatdrozdse ennél a magassdgnal

3 pont
(Bonthatd)

A szivattyl hasznos munkaja a viz emelése, azaz helyzeti energidjanak ndvelése. (Ennck a
felismerésnek az egyértelmil leirisa, amennyiben semmilyen képlet vagy szamitas nem
kisén, dnmagdban 2 pontot ér.)

A percenként végzett hasznos munka: W = £y, - 60 5 = 5880 | (1 pont).

Mivel W = AEy = p -V - g - h (2 pont),

W
V= PR =120 |. (Rendezés + szimitas, 1 + 1 pont.)

A hasznos telfesirmények, illetve a vizhozamok biszamitdsa:

4 pant
(Banthata)
hy: P, =75W, ¥, =153 1(1 + | pont).
hy: Po=80W, Vo =T01(1 +1 pont).
A kmiltinbség megdllapitdsa éx magyardzata:
2 pont

Kisebb magassigha kizel ugyanolyan teljesitmény mellett tobh vizet szallit a smivattyn,
mert nagyobb vizmennyiségnek lesz kizel ugyanakkora a helyzetienergia-valtozisa,
(Barmilyen mis helyes megfogalmaras is elfogadhato.)

()sszesen 20 pont.



Az alabbi grafikonokon egy Budapest kornyékén elhelyezett napelempanel éves
varhato energiatermelése lathato kWh egységekben mérve, havi bontasban. Az
elso grafikon arra az esetre vonatkozik, amikor egy déli tajolasu, 45°-0s
meredekségii haztetore van felszerelve a napelempanel, a masodik pedig arra az
esetre, ha egy keleti tajolasu, 45°-0s meredekségii haztetore szerelték a panelt. A
mellékelt tablazat a két kiilonbo6zo tajolashoz tartozo teljes varhato
energiatermelést tartalmazza egy évre 0sszegezve.
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a) Adja meg, hogy a déli tajolasi napelem az egyes évszakokban hany szazalékat
adja a varhato éves energiatermelésének!

b) Adjon magyarazatot arra a tényre, hogy a téli honapokban varhato
aramtermelés sokkal kisebb, mint a nyari honapokban varhat6! Emlitsen meg
két lehetséges indokot!

C) A tablazatban feltiintetett két tajolas koziil melyik a kedvezobb? A
kedvezoitlenebb tajolasu napelempanel hany szazalékkal termel kevesebb
energiat egy évben, mint a kedvezébb tajolasu?

d) Hasonlitsa o6ssze a déli, illetve a keleti tajolasu napelem varhaté termelését
nyaron, illetve télen! Mikor van nagyobb jelentésége a megfeleld tajolasnak?

e) Egy adott haz éves Aramfogyasztasanak fedezéséhez egy déli tajolasu, 45 fokos
tetore 12 panel felszerelésére volna sziikség. Hany panelt kellene felszerelni, ha
ugyanennek a haznak kelet felé nézne a teteje?

(2023. majus I1.)



Megoldas: (20 pont)
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Az évszakonkénr virhatd dramrermelés kiszdmitdsa és a s=dzalékos ardnyok
meghatdro=dasa:
& vt
(bonthard)
Az elsd grafikonrdl az adatokat hiromhavonként dsszeadva és a tiblizathil a déli
tajolashoz tartozd éves termeléssel elosziva:

tél {december-februdr): 157.5 kWh — 13.3%
tavasz (marcius-majus): 3626 kWh — 30,7%
nyar (jinius-anguszius): 3955 kWh — 33.5%

05z ( szeptember-november): 2643 KWh — 22.4%

(A kiszdmitdsra alkalmazott helyes modszer tnmagdban 2 pontot ér, az egyes
évszakokhoz tartozd szdzalékok helves meghatirozisa 1 pontot ér, évszakonként.)

Kt lehetséges ok megnevezése:

2+ 2 pont
Barmely két tényvesd megnevezése elegendd, pl. télen rividebben a nappalok,
alacsonyabban jiar a Nap (kevésbhé meredek a napsugarzis beesési szige), gvakrabban
felhds az 1dd, iddnként ho takarja a terdt, sth.

Az tdedlis rdjolds megnevezése éx a telfesitményesikkends meghatdrozdsa a mdsik tdjolds
eserén!
3 pont
(Barthatd)
A déli tijolds a jobb (1 pont).

1180 — 884

Keleti tijolis esetén
Y 1180

=0,251 — 25,1 %-kal (2 pont) termel kevesebbet a panel.
A kelet wdjoldst napelem 18l és nydrl dramtermelésének kiszdmitdsa, a kér rajolds
dsszefasonlitisa és o helves vilasz megaddsa:
4 ponit

(Banthatd)
Kelet thyolis esetén a nyan termelés 3589 kWh (1 pont), a t&h 73,7 kWh (1 pont).
Mydron kisebb a kiilénbséo a két thjolis dramiermelése kizott, mint télen (1 pont), tehat
télen van nagyobb szerepe az idedlis thjolisnak (1 pont).
(A nyar, illetve teh dramtermelés ardnyaval vagy szdzalékos aranyaval 1s lehet érveln )

A sziikséges napelemek szdmdnak meghatdrozdsa keleti idfolds eserén:

F pont
(hranihaid)
Mivel keleti tijolds esetén az aramtermelés a déli tijolis 75%-a (1 pont).
N= % = 16 panelre van szlikség (képlet + szamitis, 1 + 1 pont).

Osszesen: 20 pont



